

**·建馆110周年纪念之典籍旧事·**

**编者按:**《赵城金藏》成书于金代,是现存各版汉文大藏经中的稀世珍品。原藏于赵城(现山西洪洞县)广胜寺,1933年夏被发现。抗日战争时期,该地区为日本占领区。1942年2月,八路军太岳第二军分区将这部近五千卷的珍贵经卷抢运出来秘密存放。1949年移交北平图书馆(现国家图书馆)收藏,成为与《敦煌遗书》、《永乐大典》、文津阁《四库全书》并列的四大“镇馆之宝”。今年恰逢国家图书馆建馆110周年、经卷入藏亦将届满七十周年。本期刊发李万里《救护〈赵城金藏〉始末》一文,通过对当事人和知情者的采访,真实还原战争岁月中革命前辈为保卫这一中华民族文化遗产立下的丰功伟绩。并寄托我国图后辈的崇敬与怀念。

## 救护《赵城金藏》始末

李 万 里

《赵城金藏》(以下简称“《金藏》”)与敦煌文献、《永乐大典》、《四库全书》一起,号称国家图书馆四大镇馆之宝。前国家图书馆馆长任继愈先生曾向笔者称赞道:“《赵城金藏》已超越‘国宝’范畴,属‘世界级’文化遗产,它比建筑旅游类遗产内涵深邃广袤,更值得深入挖掘、研究、推广。”<sup>①</sup>1982年,经国务院批准和拨款,全国古籍整理出版规划领导小组主持,成立《中华大藏经》编辑局,投入巨大人力物力影印《金藏》、重编《中华大藏经》,先后160多人参与编纂,历时十五载发行。有幸获此冠以“中华”之前缀的殊荣,足以彰显其重大学术和历史价值。

然而围绕抗战中救护《金藏》过程,仍有一些问题需要澄清。如1982年《北京晚报》曾有文质疑经卷抢运中是否发生过流血牺牲,从而引发争议。现据我多年采访的口述史料,特撰本文,郑重重申“血染经卷”的史实。

<sup>①</sup>本文援引,除注明出处者,均为当事人口述,笔者记录。

## 一、引言

1942年2月，在日本侵略者的觊觎和包围中，八路军太岳第二军分区成功抢运出珍贵文物《赵城金藏》近五千卷。这是二战反法西斯斗争中的一项丰功伟绩，是文化战场上一场可与军事大捷相媲美的伟大胜利。

抢运过程中因被敌发现，担任掩护的八路军还牺牲了几位战士。当年此事即以“血染的经卷”享誉太岳。随着《金藏》移交，此说由太岳区经北方大学传至北平图书馆，首发于1949年5月22日《人民日报》，该报后续又发文三篇重申“血染的经卷”（详见下文）。

很长一段时间以来，《金藏》仅为专业人员所知，救护时有人为之流血牺牲从无异议。然而沉寂40年，因揭裱修复成为《中华大藏经》影印底本后，引起社会广泛关注，被好事者猎奇翻出炒作。质疑首发于1982年8月15日《北京晚报》，这篇题为《一场没有枪声的战斗——李溪林同志回忆抢运赵城金藏经过》，以李本人回忆称“智取不是武夺”为由，否定“血染”事实的存在。

被采访人李溪林（赵城县委书记、原安全部咨询委员会副秘书长）随即因该报导严重失真，向报社投诉，并向所在单位作了汇报，还特意向家母做了解释。李在信中说：“《北京晚报》上刊登了该记者对我访问的报导，把我讲的内容大加删改，特别是丢了史健谈话的详细内容，为此，我找记者和《北京晚报》编辑，该报编辑说，因版面太小，他有权删改，压缩。而且也不退给我原稿。”此外还说：“可是版面却刊登了我不小的头像，使人感到我有争功之嫌，其实我不过仅仅完成上级史健交代的任务，为此我还向安全部党组作了汇报。此事我给史健同志的夫人李淑文同志谈过，谈时史健同志的儿子（万里）在场。”

这份因失真而被投诉的报导，却打破40年的平静，使本无争议的事实成了问题，令原本清晰的历史蒙上迷雾，致一泓清水掀起争议的涟漪。自称赵城县长（实为岳阳县长）杨泽生（原新疆煤炭管理局局长）等回忆称“没有打一枪一弹，没有伤一人一畜”<sup>①</sup>，推波助澜，使争议复杂化。

30多年来，我采访数十位当事人、知情者，确凿证实当时赵城县委书记是李溪林、县长为刘式（钦），他们是抢救经卷时该县的负责人。而时任岳阳县长的杨泽生当时根本不在赵城，却写出赵城抢经的回忆，与各参加单位众多关键当事人异口同声的说法相抵牾。拙作《抢运赵城金藏纪实考》（待发表）中计有23位老人否定杨泽生的任职，31位肯定李溪林的工作，并得到档案史志等材料的有力佐证<sup>②</sup>。

<sup>①</sup>首发于1990年9月《山西政协报》，转载于1991年《山西革命根据地》和1998年3月山西《党史文汇》。

<sup>②</sup>参见拙作《澄清抢救赵城金藏的历史疑云》，《文津学志》第十辑，国家图书馆，2017年。

皮之不存，毛将焉附？杨泽生不是当事人，又不在现场，他的所谓“回忆”就失去了依据，失实而不可信。我们应设法褪去杜撰演绎色彩，回归历史的本真。

## 二、当事人与知情者的回忆

### 1. 李纯(太岳一地委秘书长、原教育部政教司司长)回忆：

1961年6月，在中组部翠明庄招待所听史健忆往，我问到在二地委发生的一件大事，即抢救广胜寺大藏经的情况。他说：“日寇1940年起对根据地连续大扫荡，1941、1942两年尤其如此。二地委处在和敌人斗争的第一线，既要顶住日本人的扫荡，又要防范中央军和阎锡山军的侵扰。1942年春，在得到日寇企图抢劫赵城大藏经的情报后<sup>①</sup>，我感到必须采取果断措施先敌之手抢运出来。考虑到事关重大，刻不容缓，我立即向区党委作了请示报告(当时太岳区党委书记是安子文)。接到区党委转来延安党中央批准同意的电报后，马上组织二分区的部队与赵城县委执行了这一任务。因广胜寺周围有敌人据点，抢运过程中被敌人发觉，掩护部队还和敌人交了火，伤亡了几个战士。最后经卷抢运到亢驿地委机关中来。当时我说了一句，抢运赵城大藏经你立了一大功。他笑笑说，大藏经太珍贵了。我感到他政治上很敏锐，特别是在对待大藏经的问题上，非有相当的政策水平和文化素养，不可能做得这样出色。<sup>②</sup>

史健(原名李维略，1937年太岳工委秘书长，协助书记安子文开辟太岳，成为太岳根据地的创建者之一，1940年任太岳区第二地委书记兼军分区政委<sup>③</sup>)，是抢救经卷的主持领导者，是全过程的直接组织者；是当事的关键人物之一，应有发言权并具权威性。他的话通过李纯之口转述出来是有份量的，不容随便置疑和否定，也是只了解局部和片段的当事人不可比的。当年这早已成共识，始出自二地委，不胫而走传遍太岳区，众所周知，从无异议。

### 2. 1977年1月9日，为提供史健悼词素材，在家中举行座谈。

上述事实，座谈时被李成芳(决死一纵队参谋主任、原武汉军区第一政委)、张天珩(太岳二军分区政治部主任、原轻工部工艺美术公司经理)、徐芝寅(太岳二地委宣传部长、原交通部政治部组织部部长)、李纯、曾远(太岳二地委秘书长、原国务院参事)、刘迪(李成芳夫人、绵上县委书记组织部长、原卫生部政治部副主任)、董峰(太岳区巡视团干事、原国家体改委秘书长)、家母李

<sup>①</sup>该情报由二地委敌工部长穆彬(马殿俊)提供。其人受史健派遣，化名马廷杰，打入临汾日军潜伏，任69师团情报班长。他也是日“战地军官观战团”韩略村被歼情报的提供者。

<sup>②</sup>《革命史资料》第17辑，中国文史出版社，1987年，第202页。

<sup>③</sup>详见高扬文等：《追怀史健同志》，《人民日报》1986年2月16日。

淑文(太岳二地委妇委书记、原水电部农电司司长)等一致认同与证实,并以座谈纪要形式上呈中组部。这也是我首次获知父亲生前领导过抢运《金藏》。

3. 张天珩(太岳二军分区政治部主任)回忆:听部队汇报说,抢运经卷时被敌发觉,敌人曾向我们开过火,我们部队没有恋战。

4. 王万荣(承担入寺运经的军分区基干营一连指导员、原成都军区后勤部副政委)回忆:日伪军二百多人已经离开据点往寺院涌来。凶相毕露,发兵兴师问罪来了……仗着实力他们迅速抢占制高点,集中轻重机枪一齐向广胜寺猛烈开火<sup>①</sup>。

5. 薛国范(担任警戒的赵城县大队排长、原河南省某军分区司令员)回忆:当晚刘教导员给部队作的动员……清晨四点多钟,日伪军出动一个多连的兵力,隐蔽在山梁上的战士和群众,让过敌人的前卫部队,集中火力兜尾打了一阵机枪。敌人拖着死伤人员狼狈逃回了据点<sup>②</sup>。

6. 史怀璧(绵上县委书记、原民政部副部长)1989年致笔者信:“我看完了你在《革命史资料》第17期刊出的《赵城金藏八百年沧桑记》,写的很好。为了写这篇文化遗产的历史,你参阅45种参考书。我读后很受教益,所列举的抢救金藏情况,与我当时听到的完全一致。因为我在一九四〇年到一九四一年初曾在二地委绵上任县委书记。不久我就调到第一专署任专员,对浴血夺取《赵城金藏》的事十分关心。看了您的文章和我听到的是符合的。”“当我们拿到经藏时,被日寇发现了,在深夜里发生战斗。我们牺牲了有七位战士,敌人也有伤亡。经过艰苦的浴血奋战,总算把这件宝藏拿回来了。对保存祖国文化,精心部署指挥的史健同志和二军分区的领导同志,全体指战员,在夺取《赵城金藏》的伟大事业中,为党和国家立下了功勋。”

7. 王砚泉(决死一纵队兼太岳军区队务科科长,原昆明军区副政委)1992年6月致笔者信中肯定:“您写的《赵城金藏八百年沧桑记》,我认为很好。您对待历史事件的态度是客观的、认真的、具体的,对人是有帮助的。”

8. 薄一波在《百年追思——陈赓大将诞辰100周年纪念文集》纪念篇第13页写道:“为保护好这批《金藏》,有的同志积劳成疾,有的同志甚至牺牲了生命”。

需要澄清是,多刊曾说经卷藏于绵上废弃窑洞时,薄一波关心《金藏》安危,派秘书刘元璋前往查看,途中遭遇日军付出宝贵生命。此说不实,经贺英等多人证实:1945年10月29日,下赵城检查工作的专署司法科长刘元璋等,被阎军崔道修部活埋,非抗战中掩护《赵城金藏》而牺牲<sup>③</sup>。

①《星火燎原》第21期。

②《解放军报》1982年11月21日。

③详见张广祥编:《赵城金藏的沧桑岁月》(内部出版物),2012年,第44页。

9.有感于1957年3月17日《人民日报》发表黄苗子《一部佛经和八位战士》一文(详下),力空住持“感泣的”回忆。他在3月底全国佛协二代会上发言说:我读了这篇文章,比任何人更激动,因为这是我身历其事永远不会忘怀的景象。保护祖国祖先所遗留下来的文物财产,只有共产党和党所教育出来的战士才能做到……一营武装战士连夜从广胜寺舍利塔上取下藏经运送到沁源山,中途与敌人接触开火,其中有八位战士为保护这部藏经流尽了高贵的血而牺牲了<sup>①</sup>。

10.弘一法师高足丰子恺1962年创作《琉璃塔》跋曰:

壬寅新秋,客苏州灵岩山寺,妙真方丈夜谈二十年前抢救金刻藏经故事,并索作画……一九四二春三月……八路军队连夜发,抢救国宝为己任。九十担箩装不尽,再包土布九丈零。日寇追兵凌晨至,沁源山中起战争。保得藏经退得寇,壮烈牺牲有八人……烈士在天应含笑……琉璃塔有知也将感谢八路军。<sup>②</sup>

跋中两处纠正了力空1944年的时间错误,“春三月”是仅见最接近于我考证的2月。“凌晨至”“沁源山”等细节之详,“箩”与“篓驮”之近,实令我惊诧绝非偶然。说明除力空外,佛教界妙真、丰子恺一定另有可靠信息渠道,惜现已不可考,而“牺牲有八人”则又多一旁证。

11.1942年5月大扫荡,日军剑指《金藏》,直奔亢驿。危急关头,史健决定带经转移,决不给敌人留下可乘之机。出发前史健要求“每个人都要背几卷经”,还宣布纪律:“要与经卷共存亡,人在而经卷不在者,回来要受党纪处分。”地委机关抱着“人在经在”的决心,携经生死辗转于崇山峻岭,与敌周旋。每人负重行动,机动灵活性降低,增大了转移风险。

据老人们回忆,1942年5月是历年扫荡中最艰难困苦的一次。安子文6月在给妻子信中说:“今年的扫荡比过去是要残酷几倍的。特别是干部的伤亡,超过了过去任何一次。”<sup>③</sup>

反扫荡中没有不流血的,连八路军副总参谋长左权和北方局秘书长张友清均牺牲于这次大扫荡,其残酷程度可想而知。反扫荡时为掩护二地委牺牲的战士其实是护卫了经卷,“血染经卷”实至名归。

12.日本人欲抢劫《金藏》的情报是从敌人内部获得的,获取和传递情报过程中,即使流血也只能是无名英雄。因“严格保密”的规定,担任警戒的洪洞县大队事后才得知是掩护经卷。洪洞大队即使有人流血,也不晓得是为了经卷。

以上证实救护赵城大藏经卷的过程中,与日军发生交火,确有战士为之

①《现代佛学》1957年第5期。

②丰子恺:《琉璃塔》立轴纸本,2011年雅昌秋季拍卖会。

③《志士情怀——刘竞雄百年诞辰纪念册》(内部出版物),2015年,第92页。

伤亡。此事绝非杨泽生所说“没有打一枪一弹”、“随意编造的无稽之谈”。

### 三、新中国成立前后有关报导

1.1949年5月22日《人民日报》头版刊登了“名经四千余卷运抵平市”消息，其醒目副标题是：“卫护此珍贵遗产，八位战士为此付出了生命代价。”依据是5月14日北图举办的《赵城金藏》展览座谈会。“由赵万里报告此经的源流和价值，张文教报告艰苦守护及运送经过，范文澜报告共产党重视文化遗产，在极艰苦的条件下，用各种方法来保护，甚至牺牲我们战士的生命”。这些说法皆来自北方大学，是1946年秋接收移交的经卷时，从太岳区获知的。

张文教(北方大学历史学教师)发言：

秋天战争蔓延到太行。彼时此经用棉纸护藏，为安全计，放在涉县。原44箱，去掉棉花纸张，该为42箱。本人奉命运送此经，被我工作人员运往他处。敌人扫荡，我军不惜流血，尽力保卫。其后即搬运晋冀鲁豫边区政府。

范文澜(北方大学校长、中科院近代史研究所所长兼中国史学会副会长)发言：

1946年即听说冀鲁豫发现一部宝经，彼时抗拒敌人，流血护经，经过千辛万苦，辗转困难，时时有损失此经之虞。为安全计，1946年经中央决定，指令边区政府善加保护。时成立北方大学，打算将某县的吴道子壁画、蔚县的一二斤重的骨头和《赵城金藏》一并聚于北大，是为边区三宝……派人将此经运抵边区并且牺牲了几个同志……郑振铎曾提到此经，经王冶秋给我看才知其价值，然还不知重视。经赵(万里)、王(重民)两先生提示，才知此经之重要，确为国宝，藏于北平图书馆最为适当。薄一波同志对此经过情形极清楚<sup>①</sup>，本人并已嘱原负责人之一(另一位已去世<sup>②</sup>)写篇详细文章，叙述保卫此经的经过，能帮助诸位了解详情。

上述，得到与会学者马衡(故宫博物院院长、西泠印社第二任社长)、向达(北大历史系教授兼图书馆馆长、中科院历史所第二所副所长、学部委员)、周叔

①薄一波谈及此事时称，“在太岳军民抗击日本侵略军残酷‘扫荡’的斗争中还有一件应该提到的事，就是抢救《赵城金藏》……太岳第二地委、第二军分区和赵城县委、县政府组织地方武装、民兵和干部，在地委书记兼军分区政委史健等同志的指挥和广胜寺主持力空法师的配合下，从处于日军据点、碉堡包围中的广胜寺，把所存的几十箱《金藏》全部抢出，使这批国宝没有落入日寇之手”(薄一波：《七十年奋斗与思考》上卷，中共党史出版社，1996年，第330页)。

②史健因病离职休养，此处“已去世”系误传。

迦(中国佛教协会副会长、北平中国佛学院院长)、巨赞(中国佛教协会副会长、龙华寺主持)、韩寿萱(北大博物馆专科主任兼北平历史博物馆馆长、中国历史博物馆副馆长)、季羨林(北大东语系主任、学部委员)、王重民(北大图书馆学系主任兼北平图书馆代馆长)、赵万里(北平图书馆善本特藏部主任)、程德清(北方大学、华北大学图书馆副馆长、人民大学图书馆馆长)及有关领导杨秀峰(华北人民政府副主席、党组书记)、晁哲甫(华北人民政府教育部部长)、孙文淑(华北人民政府教育部副部长)、于力(华北人民监察院副院长)、王治秋(北平军管会文物部副部长、文化部文物局局长)、李枫(北平军管会文物部)等见证认可。

周叔迦说：“此经堪称国宝。战士以流血精神保卫此经，正合佛家故事，值得称赞！”向达最后发言：“从前国民党特务造谣说共产党不要文化，这部经卷的抢救保护，就是最好的回答。”

2.受此座谈会的委托，向达教授又在5月31日《人民日报》“记赵城藏的归来”一文中重申：“将藏经抢救出来，中途与日寇遭遇，我游击队战士曾为此牺牲了八位，当时拟将藏经送至延安，以道路多阻作罢，就地藏于太行山中……五月十四日得参加座谈会，听了各位先生的报告，再看看展览的古代经卷，似乎每一卷上都染有人民战士的血花，才渐渐明白文物的保存不是容易的事，而人民所创造出来的东西，也只有靠人民的力量才能保存，才能光大。时间的考验，英雄帝王，象电光石火，终不免黄土一杯，人民却永垂不朽，人民所创造的也永垂不朽。”

3.1949年9月15日《人民日报》第四版，“高教会文管处”《赵城金藏展览》介绍：“现特将装订好的金藏分作经律论目录传记及入藏著述两部分，择优展览……它在藏经雕板史上占有继往开来的重要地位。抗日期间，日寇想抢走它，幸八路军、游击队把它抢救出来。为了抢救这部名经，八路军曾牺牲了几位战士。”

4.1957年3月17日《人民日报》刊登了黄苗子(美术史家)《一部佛经和八位战士》：“当夜就派出了队伍把这部藏经运走，走到半路遭遇上了敌人，一场恶战终于完成了保护这部佛经的任务，但是，为此使得八位英雄的游击队战士英勇的牺牲了……想到这里，我仿佛看到那八位战士站在耀眼的光辉中。”1986年我采访黄苗子时回答，其依据来自国家文物局长郑振铎(学部委员、考古所所长、文化部副部长)为《赵城金藏》展览所写的说明。

5.人民教育出版社“农民语文课本”(新华书店发行，1952年8月第1版、1955年12月第2版、1956年4月第3版)第三册十一课《八路军保护赵城金代大藏经》：“我军刚离开广胜寺，日寇的追兵就赶来了。我英勇的战士们奋不顾身地迎击敌人。虽然有八位战士光荣地牺牲了，但终于把这件贵重的文物

抢救出来，保存在中国人民的手中。”

#### 四、小结

建国前后《人民日报》的四次报导、1961年“史健忆往”及1977年1月9日史健去世后家中的座谈，均早于八十年代兴起的《赵城金藏》热，此前“血染经”的史实从未有人怀疑。上引《一场没有枪声的战斗——李溪林同志回忆抢运赵城金藏经过》一文仅抽取杨泽生等个别人回忆，未经与全过程中各当事人的说法逐一核实，未向关键当事人取证，证据不足不充分，以偏概全，自然站不住脚。局部或片段未流血，不能代表全局。全局有多大？各单位的参与者有多少？时过境迁，穷举法已不可能，故应以当时全局主持者二地委书记史健的回忆为据，以1942年起即在太岳区广为人知、有序流传的说法为证。

《北京晚报》该文作者1982年曾来单位采访我，我将李纯等回忆及联系方式告之，希望能秉公再访。未料，他竟对李纯口述史健回忆之重要情节视而不见，匆匆发表质疑的文章。该文列举的多不是抢救经卷单位的直接当事人，而局部参加者仅李溪林、王万荣二人。受其采访的李溪林亦因严重失真垢病该文，并予以投诉。而对王万荣回忆则选择性取舍，不够客观。却未提及真正担任警戒的赵城和洪洞两个县大队，其实阻击敌人首先流血的必是他们，而不是被掩护的取经者基干营等。该文标题哗众取宠而证据不足，内容以偏概全，有误导性宣传，打破40年来共识流传有序的平静，使本无争议之事成了问题。既对八路军英烈不恭，也是对历史不敬，将《金藏》抢运史研究引向歧路。

当今，护卫国宝“血染经卷”是功绩，已被人们充分理解和赞赏。然而在“要破除迷信”的年代，承认为“旧迷信”之一《金藏》兴师动众，还牺牲了八位战士，并非光荣，甚至可能成为“迷信”的罪状，是需要拿出“实事求是”的勇气，因此绝无“自我描黑”而杜撰的可能和需要。较之“争功讳过”，通常“争过讳功”的史料是可靠的。也验证了历史研究的一般通则，即距离事件越近的公开发表——如建国初《人民日报》四次报导——往往是可靠的。

在硝烟弥漫、战火纷飞的年代，在民族存亡生死攸关的战斗中，无神论的八路军主动、成功地抢运出近五千卷有神论的《金藏》，并付出流血牺牲。一扫圆明园被明火执仗抢掠和敦煌遭不露声色巧取的前耻，成为中华民族文化与文物保护史上的典范，也是世界文明史上罕见的。它雄辩地证实了我党一贯奉行信仰自由的宗教政策，八路军是中华文明和祖国文物的忠实保护者，他们在战火纷飞的年代为保卫文化遗产立下的功绩，将永远铭记在人民的心中。

【作者简介】李万里，原太岳二地委书记兼军分区政委史健（李维略）之子。高级工程师，北京电子学会咨询顾问，2006年退休。